



在学思践悟中汲取奋进力量

——国资央企扎实推动主题教育走深走实

学思想 强党性 重实践 建新功

深度学习把握理论精髓

新华社记者 王希

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,国务院国资委党委把开展主题教育同推动国资央企中心工作紧密结合起来,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等贯通起来,指导中央企业深入开展理论大学习、推动思想大武装,切实为奋进新征程凝心聚力、为建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障。

读原文原著、集中学习、研讨交流、实地践学……主题教育中,国务院国资委党委指导中央企业持续推动理论学习往深里走、往实里走、往心里走,在深学细照笃行中提高理论素养、坚定理想信念、夯实拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。

2014年5月,在位于河南郑州的中铁工程装备集团有限公司盾构总装车间,习近平总书记深刻指出,“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”。(下转第3版)

江苏工会打造群众性创新活动品牌,职工挑起发明创造的大梁——

一线职工专利授权数占企业专利近半

本报讯(记者黄洪涛 王伟 通讯员李高祥)来自江苏省知识产权局的数据显示,截至2022年年底,该省一线职工累计发明、实用新型和外观设计专利授权分别达到134421件、924273件和341427件,占企业为第一专利权人的比例分别达到46.05%、43.19%和50.62%。

近年来,江苏各级工会广泛深入持久开展“五小”(小发明、小创造、小革新、小设计、小建议)、合理化建议以及科技创新成果、先进操作法、发明专利认定等群众性创新活动,推动一线职工发明创造取得丰硕成果。

在前不久举行的全国职工数字化应用技术技能大赛中,江苏省代表队团体总分名列

第二,江苏省总工会获最佳组织奖。近日公示的第七届全国职工优秀技术创新成果中,江苏省总推荐的6个成果获奖。此前,该省共有4位一线工人经全国总工会提名获得国家科技进步二等奖。

为夯实发明创造“塔基”,江苏省总每年认定省级优秀“五小”成果各10个、共50个,授予第一完成人省“五一创新能手”,引领各级工会层层开展“五小”认定活动。征集发布“五小”活动5个类型、共50个典型案例以及一批“五小”微课,让基层结合实践讲授创新经验。

为筑牢发明创造“塔身”,江苏省总联手多部门,连续多年认定全省十大科技创新成果、

十大先进操作法、十大发明专利,对第一完成人(发明人)授予省五一劳动奖章。省总还建设了发明创造成果网上填报系统,职工通过“江苏工会一张网”线上填报。系统简化填报内容,创新成果、操作法、发明专利三大类别趋于统一,便于基层理解。系统同时生成创新型职工人才库和项目库,便于跟踪服务。

诸多优秀创新成果点亮了发明创造“塔尖”。江苏省总遴选的两件一线职工参与研发的发明专利,分别获得第21届和第22届中国专利奖优秀奖项目奖。2021年,在首届中国专利年度奖评选中,省总推荐的9件发明专利获奖,数量居于全国首位。在2022年中国专

利年度奖中,江苏28件发明专利获奖,超过奖项总数的四分之一。

江苏工会持续推动职工创新成果转化。江苏裕隆环保有限公司“悬浮多孔生物载体及制备”被认定为2021年度江苏省职工十大发明专利,已应用在污水废水处理工程中,为环保产业链上下游2000多家企业和有关部门提供污水处理方案。

“让一线职工挑起发明创造的大梁。”江苏省总工会有关负责人表示,全省工会将深入打造群众性创新活动品牌,提高职工“敢首创”意识,激发职工创新创造活力,推动建设高技能人才队伍。

本报记者 王鑫 王群 方大丰

1998年,一艘阿拉伯千年沉船在印尼海域被发现,从中打捞出土沙瓷碗超5万件。这艘被后人命名为“黑石号”的商船,留下了湖南与非洲交往的最初痕迹。

2018年,作为中非合作论坛框架下最大的经贸合作平台,中非经贸博览会长期落户湖南,并在次年举办首届博览会。中非经贸合作巨轮从此开启全新航程。

6月29日至7月2日,中非经贸博览会在热情似火的湖南长沙迎来第三届。恰逢共建“一带一路”倡议、真实亲诚对非政策理念和正确义利观提出10周年,这场每两年一届的盛会,正在驱动中非经贸合作驶入“快车道”,迈向新时代。

“共谋发展,共享未来”,不只是本届博览会的主题,更是构建更加紧密中非命运共同体的必由之路。在真实亲诚对非政策理念推动下,远隔重洋的中非,人与人、产业与产业、国家与国家的联系从未如此紧密,携手发展充满无限可能。

再“湘”会

“中国茶文化源远流长。但此刻,我想给中国网友推介非洲的博士茶,请你们品尝不一样的味道。”6月28日,在湖南长沙雨花区高桥大市场的中非经贸博览会常设展馆,南非共和国驻华大使谢胜文化身“带货主播”,为非洲好物代言。

马达加斯加的海鲜、南非的红西柚、肯尼亚的鲜花与紫茶、莫桑比克的宝石、埃及的香水……作为第三届中非经贸博览会正式开幕前的“开胃菜”,这场非洲好物网购节场面火爆,在预热的同时,也展现出中国消费者对非洲特色商品的喜爱。

(下转第3版)

中非经贸博览会助力中非合作全方位、多层次、高质量发展

跨越山海谋共赢 真实亲诚享未来

唐山“零工市场” 激发就业活力

7月2日,河北省唐山市路南区初心家园零工市场服务站的工作人员在通过直播的方式发布招聘信息。

近年来,河北省唐山市路南区持续推进公共就业服务体系,大力发展公益性零工市场。零工市场以线上线下相结合的方式,为灵活就业人员提供信息发布、技能培训、权益保障等服务,有效促进群众就业。截至目前,路南区零工市场已与800余家企业达成合作,为群众提供就业岗位5000余个。

今年,唐山市多措并举拓宽就业渠道,出台实施“凤凰英才”政策4.0,安排年度人才经费约20.7亿元,加强对人才个体和用人单位双向支持。

新华社记者 牟宇摄



广西工会整合资源靶向发力推动智慧化帮扶

帮扶工作“掌上办” 协同服务“零距离”

本报讯(记者庞慧敏 通讯员蒋少莹)登录微信广西困难职工自主申请小程序,点击下方“业务办理”,进入“帮扶救助自诊”页面,依次填写家庭年收入、家庭刚性支出、主要致困原因等信息,系统就会初步判断该家庭可能符合哪些救助业务……广西自治区总工会推出线上困难职工“救助自诊”服务,实现智慧帮扶服务零距离,备受好评。近年来,

在困难职工帮扶救助上,广西坚持高位推动、整合资源、靶向发力,推动智慧化帮扶。

2019年5月,自治区总工会联合民政厅共同推动自治区党委、政府出台《关于进一步做好城镇困难群众脱困解困工作的意见》,为困难职工构建基本生活、基本医疗、教育救助、基本住房安全、就业创业、社会保险“六条保障线”,落实临时救助、社会资源帮扶“两个全覆盖”,形成

了多部门合力关爱困难职工的生动局面。

自治区总工会不断修订完善困难职工帮扶管理办法,在认定条件、标准、要求上实现工会帮扶与社会救助政策有效衔接,形成了具有广西特色的困难职工专项帮扶资金、档案管理以及家庭收入和财产认定办法等帮扶管理制度。同时,自治区总工会与民政厅签订《数据交换和信息共享合作协议书》,共享各部门数据信息,

困难职工家庭经济状况实现精准识别。

去年3月,自治区总工会与民政厅开展困难职工“一门受理、协同办理”工作。目前,工会与民政部门已经实现疑似救助对象的互推互送、协同办理模式形成。截至今年5月底,全区各级工会与民政部门互推疑似对象达4400户,已审核受理4200户次,成功建档近百户。

自治区总工会设计开发广西困难职工帮扶综合管理平台,建档帮扶实现无纸化转变,信息核查实现自动比对转变,资金发放实现网络监管转变,帮扶管理实现动态跟踪转变。开发微信自主申请小程序,让困难职工实现线上自主申请。建立满意度调查子系统,困难职工可线上对工会帮扶工作进行评价。建立入户调查小程序,集入户普查、抽查、分析、统计、监督为一体,实现困难职工帮扶工作“掌上办”。

山东工会将职工防暑降温和群众性安全监督检查活动相结合

“数字工会”助力“清凉”精准投送

工会送清凉 防暑保安康

本报讯(记者田国全 通讯员聂涛 朱宁波)6月以来,山东部分地区最高气温直逼40摄氏度。为做好高温作业和高温天气作业劳动保护工作,山东工会聚焦夏季露天作业的重点群体和存在生产性热源的高温作业场所,扎实开展职工防暑降温和群众性安全监督检查活动,切实为广大劳动者送清凉、保安康。

山东省总工会下发通知,要求全省各级工会一体化开展“夏送清凉”活动,以职工需求为导向,提高服务职工的精准性和可及性,积极拓展“司机之家”、工会户外劳动者服务站点、

职工服务(帮扶)中心等服务设施功能,重点帮助货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者解决实际问题,为高温天气户外作业职工避暑休息提供便利。

“以前天气炎热时,我们只能到公园或在商场休息,现在有了驿站,我们有了专门纳凉休息的地方,实在是太好了!”近日,青州市的外卖“小哥”蔡明江在等着派单的间隙,在当地工会牵头打造的“工韵驿站”休息。散布在青州大街小巷的22处“工韵驿站”,成了当地户外劳动者的“避暑胜地”。青州经济开

发区还开发了“经开红‘新’”小程序,新就业形态劳动者通过小程序“随手拍”反映遇到的问题,参加志愿服务,就能获得暖“新”积分,可在61家“暖‘新’商户”兑换清凉物资,享受不同折扣的优惠服务。

淄博市总工会推动驿站动起来、转起来,通过改装大巴车,打造近距离服务户外劳动者的流动驿站,每个流动驿站都配备了微波炉、饮水机、防暑降温药品等。每月制定服务计划,在户外劳动者聚集的重点项目、重点工程工地巡回开展“夏送清凉”服务,开展纳凉歇脚、体检剪发等系列服务。

记者了解到,在“夏送清凉”活动中,山东各级工会充分发挥近年来“数字工会”和工会

阵地建设成果,坚持线上线下相结合,线下整合各类资源,线上在“齐鲁惠”APP投放“清凉券”。户外劳动者在手机APP上领取“清凉券”,通过内置地图定位,可便捷找到离自己最近的线下服务站点,免费兑换矿泉水、毛巾、清凉油等防暑降温物品。

山东省总工会党组书记、生产保护部部长、一级调研员谭博介绍,山东各级工会将紧密结合“安全生产月”和“安康杯”竞赛等活动,聚焦安全生产15条措施、安全生产“八抓”20项创新举措,认真组织开展群众性安全监督检查活动,及时发现督促整改隐患,推动制定有关改善职工(农民工)生产生活条件的政策规定和防护措施。



高温下,这里有冬奥级别的冰爽

7月1日,小朋友在“冰丝带”游玩。

连日来,北京遭遇高温天气。国家速滑馆“冰丝带”、“冰立方”冰上运动中心、五棵松冰上运动中心等昔日冬奥健儿的竞技训练场馆,成为游客在炎炎夏日避暑乘凉、体验冰上运动的乐园。

新华社记者 鞠皖京摄